
Stadt Völklingen  
 
 
Die Stadt Völklingen, ein modernes kommunales Dienstleistungsunternehmen, sucht zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt im Fachbereich Wirtschaft, Kultur und Soziales 
 
 

eine/n Leiterin/in (m/w/d) für den Fachdienst  
Volkshochschule, Kultur, Sport, Archiv und Stadtbib liothek  

 
 

zur Einstellung in ein unbefristetes Vollzeitarbeitsverhältnis. 
 
Die Volkshochschule Völklingen als kommunale, staatlich anerkannte Weiterbildungsein-
richtung bietet derzeit jährlich etwa 800 Kurse und Veranstaltungen in der Erwachsenen-
bildung mit ca. 15.000 Unterrichtsstunden an. Zum VHS-Team gehören neben der VHS-
Leitung drei pädagogische Mitarbeitende und zwei Verwaltungsmitarbeiterinnen in der 
Geschäftsstelle sowie rund 100 Kursleitende pro Semester. 
 
Wir suchen eine fachlich wie menschlich überzeugende Persönlichkeit insbesondere zur 
Leitung der Volkshochschule. 
 
Schwerpunktaufgaben: 
• Verantwortliche Leitung und fachliche und organisatorische Weiterentwicklung des 
 Fachdienstes (11 Beschäftigte, rund 100 Dozentinnen und Dozenten in der Volks-
 hochschule)   
• Fachwissenschaftlich orientierte Aufgaben und Grundlagenarbeit bezüglich der 
 Volkshochschule, z.B. 

o Zukunftsorientierte Weiterentwicklung der VHS als eine der größten VHS im 
Saarland mit Sprachenzentrum und Grundbildungszentrum, EDV-
Bildungszentrum, Kreativzentrum, der Jungen VHS und der VHS-
Seniorenakademie sowie den Nebenstellen Ludweiler und Luisenthal und der 
grenzüberschreitenden VHS Völklingen-Forbach 

o Ermittlung von subjektiven und objektiven Bildungsbedürfnissen, daraus Ablei-
tung von neuen Bildungsangeboten im Rahmen einer langfristigen thematischen 
und didaktischen Konzeption mit Entwicklung zielgruppenspezifischer Angebote 
sowie Entwicklung neuer Projekte und Weiterführung vorhandener Projekte 

o Studium und Auswertung von Grundsatzliteratur im Bereich der im VHS-
Angebot vertretenen Fächer und deren Umsetzung 

o Aufstellung von Programmplänen, Konzeptionelle Erarbeitung des VHS-
Gesamtprogrammes, Analyse der Umsetzung der angebotenen Kurse und Ver-
anstaltungen 

o Verantwortlich für das Qualitätsmanagement der VHS 
o Öffentlichkeitsarbeit 
o Mitgestaltung der Vernetzungsarbeit der weiterbildenden Einrichtungen im Saar-

land und Bildung von strategischen Kooperationen 
• Erstellung und Weiterführung eines Sportentwicklungsplanes 
•    Verantwortliche Planung, Leitung und Durchführung von Projekten und Veran- 

   staltungen im Bereich Kultur und Sport 
 
 



Wir erwarten: 
• ein abgeschlossenes wissenschaftliches Hochschulstudium mit 2. Staatsprüfung für 
 die Sekundarstufe I oder II oder mit Magister-, Diplom- oder Masterprüfung in Spra-
 chen, Pädagogik oder Erziehungswissenschaften. Die Studiengänge müssen nach 
 den Regelungen des Akkreditierungsrates akkreditiert sein. 
• Ausgeprägte Auffassungsgabe, Denk- und Urteilsvermögen 
• Verantwortungsbewusstsein und Verantwortungsbereitschaft 
• Eigeninitiative und Selbstständigkeit  
• Verhandlungsgeschick und Kommunikationsfähigkeit 
• Organisationsfähigkeit und Entschlussfähigkeit 
• Innovationsfreude und strategisch-konzeptionelle Fähigkeiten 
• Sicheres und souveränes Auftreten in der Öffentlichkeit 
• Gute EDV-Kenntnisse 
• Bereitschaft, Dienst auch außerhalb der üblichen Arbeitszeiten zu verrichten 
 
Wir wünschen: 
•  Führungserfahrung 
•  Erfahrung in der Erwachsenenbildung  
 
Unser Angebot:  
•  ein vielfältiges und interessantes Aufgabengebiet 
•  Eingruppierung in die Entgeltgruppe 14 des Tarifvertrages für den öffentlichen  

  Dienst  
•  Gewährung der üblichen Sozialleistungen des öffentlichen Dienstes 
 
Die Stadt Völklingen verfügt über einen Frauenförderplan und verfolgt auf dieser Grundla-
ge das Ziel des Landesgleichstellungsgesetzes, die Unterrepräsentanz von Frauen zu be-
seitigen. Frauen werden deshalb besonders aufgefordert, sich zu bewerben.  
 
Des Weiteren verfügt die Stadt Völklingen über eine Integrationsvereinbarung zur Einglie-
derung schwerbehinderter Menschen und ihnen gleichgestellten Menschen in den Dienst-
stellen der Stadt Völklingen. Danach werden Schwerbehinderte bei gleicher Eignung be-
vorzugt berücksichtigt.  
 
Bitte senden Sie Ihre Bewerbung mit den üblichen aussagekräftigen Unterlagen (Lebens-
lauf, Nachweis der geforderten Befähigung etc.) bis spätestens 30.08.2019  an den Fach-
bereich Zentrale Dienste der Stadt Völklingen, Postfach 10 20 40, 66310 Völklingen. Un-
vollständige Bewerbungsunterlagen können nicht berücksichtigt werden. Es wird gebeten, 
auf die Verwendung von Bewerbungsmappen, Schnellheftern, Klarsichthüllen etc. zu ver-
zichten, da diese nicht zurückgesandt werden können. Nähere Auskünfte erteilt Martin 
Resch (� 06898/13-2257). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Datenschutzhinweis: 
Wenn Sie sich bei uns bewerben, verarbeiten wir diejenigen Informationen, die wir im 
Rahmen des Bewerbungs- und Auswahlverfahrens von Ihnen erhalten zum Zwecke der 
Entscheidung über die Stellenbesetzung. Rechtsgrundlage für die Datenverarbeitungen im 
Rahmen des Bewerbungs- und Auswahlverfahrens ist Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe b und 
Artikel 88 Absatz 1 DSGVO i. V. m. § 22 Absatz 1 Saarländisches Datenschutzgesetz 
(SDSG) und § 95 Saarländisches Beamtengesetz (SBG). Genauere Informationen zur 
Datenverarbeitung können Sie unter www.voelklingen.de/datenschutz , Datenschutz-
formulare, Information zur Erhebung personenbezogener Daten im Rahmen des Bewer-
bungs- und Auswahlverfahrens abrufen. 
 
 
Völklingen, 13.08.2019 
I.V. 
 
Christof Sellen, Bürgermeister 


